



## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ВЛАДИМИРА ПУТИНА – ПРЕДЕЛЬНО ЧЕСТНЫЙ ОТВЕТ НА САМЫЕ ВАЖНЫЕ ВНЕШНИЕ И ВНУТРЕННИЕ ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ – КОКОВ



Сразу после завершения пресс-конференции Президента Российской Федерации Владимира Путина Глава КБР Ю. А. Коков отметил:

– Ежегодная пресс-конференция главы государства – всегда ожидаемое и важное общественно-политическое событие. Сегодня прозвучали ответы на ключевые вопросы внутренней и внешней повестки, обозначены подходы к решению непростых проблем текущей экономической ситуации, минимизации последствий неблагоприятных экономических тенденций. И конечно, и это напрямую касается регионов, сказано об ответственности власти на местах за выполнение социальных обязательств, максимальное использование внутренних ресурсов, улучшение делового климата, обеспечение платёжеспособного спроса населения, создание новых производств, а значит, дополнительных рабочих мест, оптимизацию расходов региональных бюджетов с точки зрения развития территории, привлечения инвестиций. Шла речь о необходимости дальнейшего наращивания борьбы с терроризмом, обеспечения безопасности населения. На решение этих и других задач, поставленных главой государства, будут направлены наши усилия.

Соб. инф.

### В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

#### Дебаты надо использовать эффективно

Руководитель Кабардино-Балкарского регионального исполнительного комитета «Единой России» Дмитрий Парафилов прокомментировал внесённый на рассмотрение Госдумы ФС РФ секретарём генсовета партии Сергеем Неверовым законопроект, предусматривающий возможность исключительно личного участия в дебатах зарегистрированных кандидатов, в том числе от имени избирательных объединений, на выборах любого уровня.



Владим ПЕЧОНОВ

– К данной инициативе позитивно относятся практически все фракции Государственной Думы, поэтому полагаю, что инициатива «Единой России» будет поддержана. Конкуренция на предстоящих выборах обещает быть высокой, и в связи с этим считаю, что такой действенный инструмент, как дебаты, надо использовать максимально эффективно, – подчеркнул Парафилов.

Руководитель регионального исполкома отметил, что внесение законопроекта о дебатах направлено прежде всего на повышение информированности избирателей о кандидатах, выявление и поддержку лидеров общественного мнения, поскольку дебаты подразумевают свободный обмен мнениями по социальным, политическим, экономическим и иным вопросам.

### АПК

#### ДОСТИГНУТ РОСТ ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

В Управлении сельского хозяйства и продовольствия администрации Баксанского района подвели итоги работы аграриев в Год сельского хозяйства.

Труженики полей собрали хороший урожай всех сельскохозяйственных культур. Производство зерновых и зернобобовых культур во всех категориях хозяйств достигло 160 тыс. тонн. Темпы роста по сравнению с 2014 годом составили 134 процентов. Урожайность каждого из 2005 гектаров озимой пшеницы составила 48 центнеров.

Главная зерновая культура – кукуруза – занимала 24635 гектаров, каждый из которых дал по 60 центнеров. Таким образом сбор кукурузного зерна превысил 147800 тонн, что на 42 процента больше показателя прошлого года. Достигнут значительный рост и в производстве подсолнечника. Урожайность маслосемян составила 20 центнеров с гектара, что позволило довести их сбор до 3,5 тыс. тонн. Урожай картофеля – 34722 тонны. Собрано 61840 тонн овощей с открытого грунта – на 36 процентов больше уровня 2014 года.

Баксанский район издавна славится новациями в производстве растениеводческой продукции. Нынешний год не стал исключением. Впервые площади под зелёным горошком расширили до 700 гектаров, и на перерабатывающие предприятия отправлено 3150 тонн витаминной продукции. Это на 25 процентов больше, чем было выработано в прошлом году. Достигнут рост в производстве плодов и ягод. Район справляется с за-



дачей импортозамещения – почти все необходимые продукты питания вырабатываются на месте. Продовольственный рынок характеризуется устойчивой товарной насыщенностью, в полной мере отвечающей потребностям населения.

В эти дни на полях поселения продолжается подготовка к зиме. Уже посеяно 2187

гектаров озимой пшеницы и 187 гектаров озимого ячменя.

Арина КИЛЯРОВА,  
пресс-служба администрации Баксанского района

#### ОНФ запустил интернет-ресурс для региональных журналистов



Общероссийский народный фронт запустил интернет-ресурс для независимых региональных и местных журналистов media.onf.ru.

ОНФ в 2016 г. с участием главы государства.

Сайт имеет две части: публичную и закрытую. Что касается последней, то она требует от участников персональной авторизации. Общероссийский народный фронт намерен отправить приглашения авторизоваться 600 региональным журналистам, которые уже принимали участие в медиафорумах ОНФ, в смене Народного фронта на летнем форуме «Таврида», в проекте «За честные закупки», подавали заявки на конкурс журналистских работ «Правда и справедливость». Работники СМИ смогут получать юридические онлайн-консультации в Центре правовой поддержки журналистов ОНФ, участвовать в вебинарах. Так, в ходе недавнего онлайн-мероприятия состоялась удалённое общение с чиновниками Роскомнадзора.

На данный момент вирту-

альная площадка работает в тестовом режиме. При этом в сотрудничестве с порталом выступит агрегатор новостей «Медиаметрикс», который запустит статьи в новостную ротацию. Портал был разработан при участии Института развития Интернета Германа Клименко на базе российской платформы «Битрикс-24».

– Мы взяли готовую ответственную платформу, и это позволило нам сэкономить. Проект не вышел за пределы нескольких сотен тысяч рублей. В основном это оплата работы привлечённых для проекта программистов, – заявил глава общественного совета Фонда ОНФ «Правда и справедливость», первый заместитель руководителя исполкома ОНФ Дмитрий Миненко.

Пресс-служба регионального отделения Общероссийского народного фронта в КБР

### ГОРОД

#### ЭТО – УЛИЦА МОЯ

В Нальчике завершается реконструкция улицы Кадырова.

Выполнено полное асфальтирование дорожного полотна протяжённостью 1,3 км, нанесена разметка, заменены бордюры. Вдоль второй линии тротуара восстановлено 19 опор уличного освещения, установлено 40 фонарей вдоль проезжей части.

Реконструированы торговые-остановочные комплексы, появилась остановка на пересечении с улицей Мусукаева, оборудованы дополнительные парковочные места. На территории зелёной зоны теперь растут саженцы туи и других многолетних растений, благоустроены газо-



ны. Пешеходные тротуары выложены плиткой, вдоль них установлены скамейки, мусорные баки, 35 торшеров для освещения.

В настоящее время вносятся последние штрихи в благоустройство сквера: установлена чаша будущего фонтана, наружные стены выложены ломаными гранитным камнем, рядом с ним

построена девятиметровая монументальная башня с имитацией скалы. Площадь сквера выложена плиткой, вокруг фонтана и башни установлены скамейки.

Кроме того, по всей улице приведены в порядок фасады зданий и многоэтажных жилых домов. По просьбе жильцов заасфальтированы въезды во дворы и к гаражам.

Реконструкция улицы проведена силами Объединения парков культуры и отдыха г. Нальчика, Управления ЖКХ и благоустройства города. Спонсорскую поддержку оказали горожане, неравнодушные к облику столицы Кабардино-Балкарии.

Пресс-служба администрации г.о. Нальчик

#### СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА I ПОЛУГОДИЕ 2016 ГОДА

**КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА**

на 6 месяцев – 817 руб. 20 коп.,  
на 1 месяц – 136 руб. 20 коп.

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРАВДА Кабардино-Балкария**

на 6 месяцев – 305 руб. 94 коп.,  
на 1 месяц – 50 руб. 99 коп.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: 0... + 6 Ночью: - 2... - 1

НА СУББОТУ, 19 ДЕКАБРЯ Ясно

Курс обмена валют на 18 декабря 2015 г.	
ПОКУПКА   ПРОДАЖА	
USD/RUB	68.00   71.60
EUR/RUB	74.60   77.80

**РоссельхозБанк**

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ

## Заявитель требует единообразия закона

В минувшую среду Конституционный суд Кабардино-Балкарской Республики под председательством Абдулаха Геляхова в открытом заседании рассмотрел дело по жалобе Павла Выродова о проверке конституционности пункта 7 Положения «О пенсионном обеспечении лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальных служащих», утверждённого решением совета местного самоуправления Майского муниципального района от 26 февраля 2013 года №115.



**ИСТОРИЯ ВОПРОСА**

Решением совета местного самоуправления Майского муниципального района в феврале 2013 года было внесено изменение в Положение «О пенсионном обеспечении лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы» (п. 7), в соответствии с которым размер пенсии лицам, замещающим муниципальные должности в Майском муниципальном районе от одного года до пяти лет, составляет 55 процентов, а пять лет и более – 75 процентов соответствующего денежного вознаграждения по муниципальной должности на день обращения за пенсией.

П. Выродов с апреля 2002 по февраль 2007 года занимал муниципальную должность заместителя главы Майского муниципального района. В феврале 2007 года по достижении 60-летнего возраста П. Выродову с учётом общего трудового стажа и стажа замещающей должностей государственной муниципальной службы в соответствии с действующим на тот период федеральным и республиканским законодательством была назначена пенсия за выслугу лет в размере 80 процентов денежного вознаграждения по последней занимаемой муниципальной должности за вычетом базовых и страховых частей трудовой пенсии по старости.

При пересчёте П. Выродову пенсии в конце 2014 года администрация Майского муниципального района применила обжалуемые нормы пункта 7 Положения о порядке назначения пенсии за выслугу лет, изменившая порядок расчёта пенсии лицам, замещающим муниципальные должности.

Ранее действовавшее Положение о пенсионном обеспечении лиц, замещающих муниципальные должности,

в Майском муниципальном районе от 27 июня 2011 года №281 и признанное утратившим силу оспариваемым решением, предусматривало положение, при котором размер пенсии лиц, замещающих муниципальные должности от одного года до трёх лет, составлял 55 процентов, а от трёх лет и более – 75 процентов соответствующего денежного вознаграждения.

**ПОЗИЦИЯ ЗАЯВИТЕЛЯ**

Как указал в своем обращении П. Выродов в Конституционный суд КБР, оспариваемая норма Положения, изменившая порядок расчётов пенсии лицам, замещающим муниципальные должности в Майском муниципальном районе, не должна была применяться к нему, так как нарушает его конституционное право как бывшего муниципального служащего на пенсионное обеспечение по выслуге лет. Также нарушает принципы деятельности органов местного самоуправления и тем самым не соответствует Конституции Кабардино-Балкарской Республики, в частности, её статьям 16 и 42.

**ПОЗИЦИЯ МУНИЦИПАЛИТЕТА**

Главный специалист юридического отдела администрации Майского муниципального района Галина Попова пояснила, что проект оспариваемого Положения направлялся в прокуратуру Майского района для проведения антикоррупционной и правовой экспертизы.

В ответе прокурора замечаний по данному проекту выявлено не было. Исходя из этого, депутаты совета местного самоуправления приняли решение об увеличении срока до пяти лет при назначении 75 процентов. Муниципальная пенсия является социальной гарантией,

которая выплачивается из местного бюджета. На уровне районов и поселений эти социальные гарантии устанавливаются органами Совета местного самоуправления, исходя из своих доходов самостоятельно, что и обозначается в части первой статьи 130 Конституции Российской Федерации.

Майский муниципальный район является одним из дотационных и поэтому депутаты решили поднять срок совмещения муниципальной службы до пяти лет депутатам, работающим на постоянной основе, при назначении социальных гарантий.

**ОТ АВТОРА**

Представитель администрации Майского муниципального района также пояснила, что 30 октября 2015 года в адрес совета местного самоуправления Майского муниципального района прокурор района направил представление, в котором указываются выявленные нарушения требований Конституции Российской Федерации, Конституционного суда РФ и Закона Кабардино-Балкарской Республики «О государственном пенсионном обеспечении лиц, замещающих государственные должности и должности государственной службы в КБР». На этих основаниях решением Совета местного самоуправления Майского муниципального района оспариваемое П. Выродовым Положение было приковано в соответствии с нормативными актами Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики.

Председатель Конституционного суда КБР Абдуллах Геляхов объявил перерыв для принятия итогового решения.

**Борис БЕРБЕКОВ.**  
Фото автора

□ КОНКУРС

## Журналисты РИА «Кабардино-Балкария» знают, как победить коррупцию

Цель творческих состязаний – прививать чувство нетерпимости и формировать отрицательное общественное мнение к коррупционным проявлениям.

Обращаясь к конкурсантам, заместитель министра, полковник внутренней службы Каншабий Залиханов поблагодарил их за активное участие и подчеркнул важность подобных мероприятий в деле искоренения коррупционных проявлений в обществе. Победителем конкурса детских рисунков «Скажи коррупции – нет!» стала ученица нальчикской школы №4 Марьяна Гедгафова, на втором месте Инал Шампаров (нальчикская школа №4), третье место у Виктории Бобровой (школа №5 Нарткалы). Специальный приз за оригинальность исполнения члены жюри присудили рисунку нарткалинки Аиды Танашевой (школа №5).

Лучшей в конкурсе публицистических материалов «Как победить коррупцию» признана работа директора республиканского информационного агентства «Кабардино-Балкария», члена Общественного совета при МВД по КБР Заурбека Шахмураева, на втором месте сотрудник пресс-службы республиканского МВД, капитан внутренней службы Казбек Алхасов, третьего места удостоена публикация журналиста РИА «Кабардино-Балкария» Бекболата Жангоразова.

В МВД по Кабардино-Балкарской Республике прошло награждение победителей конкурсов антикоррупционной тематики, сообщила пресс-служба министерства. Конкурсы публицистических материалов «Как победить коррупцию» и детского рисунка «Скажи коррупции – нет!» приурочены к Международному дню борьбы с коррупцией, традиционно отмечаемому 9 декабря.



□ УСПЕХ

## ПЕРВАЯ НАГРАДА

В Пятигорске прошёл третий форум СМИ СКФО, который завершился церемонией награждения премией «Медиа-Кавказ-2015».

В номинации «Открытие года на Северном Кавказе» второе место занял туристический блог на РИА «Кабардино-Балкария» краеведа и журналиста Тенгиза Мокаева.

Блог существует всего год, но материал, публикуемый Тенгизом, является эксклюзивным, охватывая сферы спортивного туризма, краеведения, скалолазания, археологии, спелеологического туризма, джип-фестивалей и экспедиций, проблемы экологии, охраны памятников истории, а также исследовательскую работу.

«Несмотря на то, что я публикуюсь не первый год, – говорит Тенгиз, – для меня стала неожиданностью победа в числе таких масштабных проектов, как проект федерального информационного агентства ТАСС и радиопроjekt имени Ахмада Кадырова. Это моя первая журналистская награда. Радует, что мою работу отметили на уровне СКФО. Будущий летний сезон практически распланирован. Мы постараемся порадовать читателей материалами о джип-фестивалях, новых экспедициях, научно-исследовательской и краеведческой работе».



□ КОНТАКТЫ

## Расширение межрегионального взаимодействия

В рамках договора о сотрудничестве между Северо-Кавказским государственным институтом искусств и Чеченским госуниверситетом, в Грозном состоялся концерт дружбы, приуроченный к Дню Конституции России.



Перед студентами ЧГУ выступил оркестр русских народных инструментов под руководством декана исполнительского факультета СКГИИ, доцента, заслуженного работника культуры КБР Вячеслава Попатина.

Открыли концерт первый проректор ЧГУ Заур Киндаров и проректор СКГИИ Фуад Эфендиев.

Оркестр, в составе которого студенты СКГИИ и колледжа культуры и искусств этого вуза, а также преподаватели кафедры народных инструментов, исполнил произведения зарубежной и отечественной классики, обработки русских народных мелодий.

Наш творческий коллектив выступал во всех республиках Северного Кавказа от Адыгеи до Дагестана, но в Чеченской Республике удалось побывать впервые, – рассказал Вячеслав Викторович.

Публика в зале Чеченского госуниверситета принимала нас очень доброжелательно. У артистов остались хорошие впечатления не только от общения с местными жителями, но и от экскурсии по вузу и Грозному.

В одной из аудиторий ЧГУ будут размещены подаренные делегацией из Кабардино-Балкарии пейзажные фотографии с красивейшими видами нашей республики. Снимки сделаны студентом СКГИИ, лауреатом премии «Прометей» Ассоциации журналистов СКФО Артёмом Челикиным.

«Это не первое совместное мероприятие, проведенное нашими вузами, – пояснил Ф. Эфендиев. – В мае в Северо-Кавказском государственном институте искусств состоялась третья всероссийская студенческая конференция «Страницы немеркнувшей славы», посвящённая 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В её работе активное участие приняли студенты из Чеченской Республики, а сам университет был соорганизатором этого научно-практического мероприятия».

Фуад Салихович сообщил также, что руководство СКГИИ во главе с ректором Анатолием Рахавым ставит перед работниками вуза задачу расширения межрегиональных связей, взаимодействия с коллегами из институтов и

университетов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

«Научное, методическое и творческое сотрудничество мы активно ведём с Южным федеральным университетом, – продолжил рассказ Ф. Эфендиев. – В декабре 2014 года в Ростове-на-Дону состоялся фестиваль культуры, на котором демонстрировались социальные ролики, документальные фильмы, презентации, подготовленные студентами режиссёрского отделения СКГИИ».

Работники и студенты нашего вуза принимают участие в работе тематических конференций Южного федерального университета. В рамках празднования 100-летия этого вуза в начале 2016 года состоится видеоконференция «Культурология в современном мире» с участием профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов учреждений высшего образования двух федеральных округов – Северо-Кавказского и Южного. Телемост позволит обменяться мнениями о социокультурных процессах, актуальных для российского общества.

**Ирина БОГАЧЕВА**

□ ВОПРОС-ОТВЕТ

## Доплаты к пенсии на подходе

В редакцию газеты «Кабардино-Балкарская правда» обратился пенсионер Каральбий Кажаров. Его жена Ирина – ветеран труда, удостоена Почётной грамоты КБР. Кроме пенсии, она получает доплаты плюс компенсация на дорожные расходы. Однако последний

раз эти выплаты были получены в сентябре. Когда ветераны получают эти доплаты?

В Министерстве труда, занятости и социальной защиты КБР разъяснили:

– По информации отдела социальных выплат отдельным категориям граждан и

отдела организации ежемесячных денежных выплат, Ирина Нафисовна Кажарова получила все полагающиеся ей выплаты по октябрь включительно. Выплаты за ноябрь уже находятся на почте, к концу недели начнётся их выдача.

**Диана АЛЬМИРОВА**

□ ЖКХ

## Семнадцать миллионов на чистую воду

Для бесперебойной подачи в Нальчике качественной питьевой воды в больших объёмах отремонтировано 20 скважин, произведена замена фильтра на очистных сооружениях водозабора «Головной». Обустроено ограждение зон санитарной охраны и самих павильонов на рабочих скважинах. Планируется ведётся очистка всех резервуаров для улучшения качества питьевой воды.

Установлены 52 прибора учёта, чтобы калькуляция добычи воды и принимаемых в канализацию стоков стала точнее. За этот же период гидравлической и механической промывкой восстановлено 35 км канализационной сети, отремонтировано и закрыто люками 200 колодцев на проезжей части и пешеходных дорожках города.

Для поддержания и улучшения пожарной безопасности в Нальчике и близлежащих населённых пунктах «Водоканал» совместно с

Чистой вода – тот ресурс, который неизменно присутствует в нашей жизни. Для того чтобы она попадала в наши дома, а грязная беспрепятственно из них уходила круглый год, муниципальным предприятием «Водоканал» разработан план мероприятий, в рамках которого за девять месяцев освоены плановые затраты в сумме 16 995,4 тыс. рублей.

пожарной службой города проводит ремонт и обслуживание пожарных гидрантов, предназначенных для заправки или дозаправки противопожарного транспорта.

Аварийные бригады устранили 812 водопроводных и 2420 канализационных утечек. На большинство аварий бригады выезжали по вызову абонентов, за что городская «Водоканал» выразил благодарность бдительным и неравнодушным горожанам.

Кроме того, заменены ветхие водопроводные трубы общей длиной 150 км и 106 км асфальтобетон-

ного покрытия проезжей и пешеходной части дорог. Устранены места разрытия зелёных зон.

Следует напомнить, что круглосуточно работают аварийные бригады водопроводного и канализационного цехов, с которыми можно связаться в любое время через диспетчерскую службу по телефону 42-22-16.

Для улучшения охраны водопроводных и канализационных объектов установлены приборы круглосуточного наблюдения.

Для того чтобы беспрепятственно пользоваться водой, необходимо за ней своевре-

менно платить. Ежедневно к ответственности привлекают десятки потребителей, которые не утруждают себя оплатой. В городе работают две бригады по ограничению приема стоков должникам.

С июля согласно новой редакции правил предоставления коммунальных услуг и приказу Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору потребителям, не установившим приборы учёта воды, плата за услуги водоснабжения и водоотведения начисляется с применением повышающих коэффициентов. Чтобы плата за воду не стала неподъёмным бременем, можно в абонентском отделе «Водоканала» по адресу ул. Пачева, 36 попросить задолженность и заказать установку счётчика учёта потреблённой воды. Специалисты «Водоканала» помогут в выборе прибора, бесплатно установят и опломбируют его.

**Подготовила Ольга КЕРТИЕВА**

□ БИЗНЕС

## Не ведёте деятельность – напишите заявление

«Индивидуальные предприниматели! Не ведёте деятельность – напишите заявление о её прекращении».

С таким призывом работники Пенсионного фонда обращаются к индивидуальным предпринимателям регулярно. Однако реагируют на эти слова далеко не все, кому они адресованы.

Вследствие различных факторов, которые не способствуют успешному ведению бизнеса, индивидуальный предприниматель может прекратить производственную деятельность или на время приостановить её. При этом некоторые не забывают о том, чтобы сняться с учёта.

В соответствии Федерального законом №212 «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» от 24.07.2009 г. освобождение индивидуальных предпринимателей от уплаты страховых взносов в случае приостановления предпринимательской деятельности не предусматривается. Уплата страховых взносов предпри-

нимателями осуществляется в виде фиксированных платежей с момента постановки на учёт в налоговых органах и до момента снятия с учёта.

То есть если предпринимательская деятельность фактически не ведётся, но госорганы об этом не уведомлены, страховые взносы продолжают начисляться до момента официальной регистрации прекращения физического лицом предпринимательской деятельности.

Во избежание неприятного извещения о том, что у вас есть долги перед Пенсионным фондом (при том, что деятельность не было), в налоговую инспекцию по месту учёта подаётся заяв-

ление о прекращении физического лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя. Работники налоговой службы в течение пяти рабочих дней должны выдать предпринимателю свидетельство с внесением соответствующей записи в «Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей» (ЕГРИП).

Только после этого предприниматель освобождается от обязанности по уплате взносов на обязательное пенсионное и медицинское страхование, напоминает пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР.

ЮБИЛЕЙ

# ЖЕНСКИЙ ВЫБОР В НАУКЕ И ПОЛИТИКЕ

**Людмила Федченко, работая заместителем Председателя Парламента КБР I-III созывов на постоянной основе (1993-2008 гг.) и являясь заместителем Председателя Общественной палаты КБР (с 2009 года), зарекомендовала себя как талантливый организатор, уделяет большое внимание построению гражданского общества, обеспечению действенного диалога между обществом и органами государственной власти, объединению их усилий для решения стоящих перед республикой и страной задач.**



– физико-математический факультет КБГУ по специальности «Геофизик», очную аспирантуру при КБГУ.

18 декабря – юбилей Людмилы Федченко (Лаптевой), заместителя директора Высокогорного геофизического института, доктора географических наук, профессора. Людмила Михайловна – одна из самых ярких личностей научной и политической элиты республики.

Работая заместителем Председателя Совета республики Парламента КБР I-III созывов, заместителем Председателя Парламента КБР III созыва на постоянной основе, Людмила Михайловна внесла существенный вклад в становление и развитие парламентаризма в Кабардино-Балкарии, много и плодотворно работала на благо народов республики. Ее гражданская позиция и чувство долга всегда были направлены на укрепление стабильности, мира и согласия в Северо-Кавказском регионе, сохранение целостности Российского государства.

Людмила Федченко была наставником многих депутатов и сотрудников аппарата Парламента КБР, всегда оказывала им квалифицированную помощь, глубоко вникала в содержание каждого законопроекта, ее предложения всегда были продуманными и авторитетными, профессионально и последовательно отстаивала интересы своих избирателей.

«Людмила Михайловна – удивительно работоспособная, талантливая и очаровательная женщина, – считает советник Главы КБР, бывший Председатель Парламента КБР Ануар Чеченов. – Она вносила в непростую работу республиканского Парламента много тепла и солнечного света, кипучую творческую энергию и неповторимое женское обаяние. С ней всегда приятно и интересно сотрудничать, так как ко всем делам она относится ответственно и с присущим ей профессионализмом, всегда работает с полной отдачей сил. Сейчас она как член Общественной палаты КБР с богатейшим опытом законодателя проводит экспертизу важнейших республиканских законопроектов, что помогает парламентариям республики в большей мере учитывать мнения, позиции и экспертные оценки институтов гражданского общества».

Высокую оценку даёт юбиляру спикер Парламента КБР I-III созывов, депутат IV созыва Государственной Думы ФС РФ Заурби Нахушев: «Людмила Михайловна обладает фантастической энергетикой, помноженной на блестящую эрудицию и мгновенную реакцию. Ей было суждено сыграть существенную роль в истории КБР в непростое время. Она приносила в работу Парламента КБР чисто женские качества: чуткость и понимание, внешнюю мягкость и внутреннюю стойкость, коммуникабельность и настойчивость. Она украшена не только умом и подлинной красотой, но и замечательной способностью чётко излагать свои мысли».

Руководитель аппарата Парламента КБР I-III созывов Александр Жигатов: «Людмила Михайловна – яркий пример того, что может сделать женщина в политике. Ее отличают высокая гражданственность, честность, развитое чувство ответственности. Глубина ее знаний, постоянная готовность к оказанию помощи, наконец, простое ее личное обаяние снискали уважение всех, кто общается с ней».

Вся деятельность Людмилы Михайловны свидетельствует, что основными качествами для женщины-учёного и женщины-парламентария являются ответственность, порядочность и профессионализм.

Людмила Михайловна уверена, что женщина-депутат должна играть главную роль в социальной политике. Не зря же в сфере образования, здравоохранения или социальной защиты работают в основном представительницы прекрасной половины человечества.

Сочетание женственности, ума и делового склада характера выделю Людмилу Михайловну в первые ряды известных людей республики.

Биография Людмилы Федченко – учёного и политика – блестящий пример многолетнего добросовестного служения отечественной науке, интересам республики и Российского государства.

Она коренная жительница Кабардино-Балкарии, родилась в селе Кенже, с золотой медалью окончила среднюю школу №5 Нальчика, с красным дипломом

Людмила Михайловна неоднократно представляла отечественную науку за рубежом. Несколько лет возглавляла постоянно действующий Всесоюзный семинар по активным воздействиям на градовые процессы, являлась членом объединённого совета Росгидромета. У неё много ценных научных публикаций, интересных публицистических статей. Ее профессиональная деятельность, широкая взгляды и компетентность, доброжелательность, тактичность, внимательное и чуткое отношение к людям вызывают чувство глубокого уважения и восхищения.

Коллеги ценят Людмилу Михайловну как яркий пример служения науке, за талант руководителя, проявляющего стратегическое видение и внимательность, волю и такт.

Вернувшись по истечении депутатских полномочий к научной деятельности на посту заместителя директора Высокогорного геофизического института по научной работе, Людмила Михай-

ловна продолжает активно вести общественную работу в качестве заместителя председателя Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики. С экспертно-аналитическими заданиями к ней регулярно обращаются представители различных органов государственной власти. Ее деятельность способствует воспитанию патриотизма, ответственного и уважительного отношения к истории своей республики и страны, а значит, развитию гражданского общества в России.

«Людмила Федченко стояла у истоков создания Общественной палаты КБР, которая стала площадкой для обсуждения наиболее актуальных проблем экономического и социального развития, обеспечения национальной безопасности, защиты прав и свобод жителей республики. Она вложила много труда и сил, чтобы палата стала авторитетным общественным институтом, оказывающим влияние на формирование гражданского общества в республике, подчёркивает председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов. – Людмила Михайловна постоянно ставит и решает самые острые вопросы, которые важны для республики и ее населения».

Заслуги Людмилы Федченко получили достойную государственную оценку и общественное признание. Она награждена орденом Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы, медалью «За трудовую доблесть», почётным знаком Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма», Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР, Почётной грамотой Парламента КБР. Людмила Михайловна удостоена почётных званий «Заслуженный деятель науки РФ», «Заслуженный деятель науки КБР», является действительным членом Российской академии естественных наук и Международной академии информатизации, лауреатом государственной премии КБР в области науки и техники и отличником Гидрометеослужбы России.

Мы поздравляем Людмилу Федченко с юбилеем. От всей души желаем ей счастья, здоровья, благополучия, оптимизма, вдохновения, реализации всех ее начинаний, крепкой дружбы, любви и заботы родных и близких, дальнейших творческих свершений в научной и общественно-политической деятельности, долгой и успешной службы на благо Кабардино-Балкарии и России. Пусть никогда не покидают Людмилу Михайловну присущие ей воле и оптимизма и настрои на положительный результат в любом деле.

Желаем оставаться такой же открытой и искренней на долгие годы!

*Депутаты Парламента КБР I-III созывов, члены Общественной палаты КБР*

ПРИЗНАНИЕ

## ВЛАДИМИРА ВОРОКОВА ПОСВЯТИЛИ В РЫЦАРИ НАУКИ И ИСКУССТВА

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ОРТК «Нальчик», председатель Союза кинематографистов нашей республики Владимир Вороков удостоен звания «Рыцарь науки и искусства» Российской академии естественных наук.



К званию прилагается знак – восьмилучевая звезда с венком из дубовых и лавровых листьев из серебра с позолоченным Георгиевским крестом в центре. Носится на красной ленте. Для повседневного костюма есть «фрачный» вариант, вторе меньше.

Это одна из высших наград академии РАЕН. В Кабардино-Балкарии В. Вороков её удостоен первым накануне юбилея.

*Руслан ЮСУПОВ*

## ПОД ТЕНЬЮ ЧИНАРЫ

ТАК НАЗЫВАЕТСЯ КНИГА, ВЫПУЩЕННАЯ ИЗДАТЕЛЬСТВОМ «ПЕЧАТНЫЙ ДВОР», В КОТОРУЮ ВОШЛИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ПИСАТЕЛЕЙ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА И ЗАКАВКАЗЬЯ.



«Сборник является первой встречей членов Клуба писателей Кавказа, которые под одной обложкой объединили свои чаянья – радости и переживания, мысли о жизни, о взаимоотношениях между людьми, о проблемах, которые их беспокоят. Каждый автор смотрит на пока ещё не обустроенный мир глазами народа, представителем которого он является», – объясняет в предисловии президент клуба поэт Салих Гуртуев.

Этот творческий союз появился семь лет назад. Клуб ставит перед собой задачу объединить братские народы – близкие по культуре и традиционным ценностям.

Восхождение былого единства бывших граждан СССР – братская и непростая цель. На протяжении многих лет литература была основой дружбы и взаимопонимания, тем фундаментом, который мог сплотить людей, независимо от национальности. Книга воспитывала нравственность, расставляла приоритеты, объясняла читателю, что такое хорошо и что такое плохо. К сожалению, в последние годы большинство писателей отказались от этих высоких задач. Они перестали быть «властителями дум» и «инженерами человеческих душ», а их книги в лучшем случае превратились в лёгкое, но к чему не обязывающее чтение.

После распада Советского Союза мы легкомысленно оторвались от своего прошлого, забыв много полезного и нужного вещей. Дружба писателей – дружба литератор – дружба народов. Этот проверенный временем лозунг поэт цитирует в своей статье. По словам Салиха Гуртуева, члены клуба собираются наполнить эти слова новым содержанием, и уже сейчас в этом направлении делается немало. «Мы активно переводим произведения братьев по перу, публикуем их в периодике, издаём, где это возможно, отдельные произ-

ведения писателей братских народов – свидетельство тому, что пути сближения народов обширны, и в этом деле литература по мощи воздействия на умы незаменима. С этими словами трудно не согласиться. В недалёком прошлом примером тому служило творчество Кайсына Кулиева и Чингиза Айтматова, Мустая Карима и Нодара Думбадзе, Вилиса Лациса и Олеся Гончара. Клуб писателей Кавказа продолжает эти прекрасные традиции. В книгу вошли поэзия и проза литераторов из Адыгеи и Армении, Азербайджана и Карабаева-Черкесии, Ингушетии и Дагестана, Осетии и Краснодарского края, Калмыкии и Чечни. Нашу республику представили Георгий Яропольский, Светлана Алхасова, Салих Гуртуев, Каншаубий Мизиев, Лера Мурашова, Мурадун Ольмезов, Хайса Османов, Игорь Терехов и Мадина Хакушева.

Не будем давать оценку творчеству авторов. Читатель сможет сделать это сам, но в завершение хочется сказать несколько слов. Говорят, что первый блин обычно выходит комом, однако в любом правиле бывают исключения. Первый выпуск произведения Клуба писателей Кавказа получился удачным и по-настоящему интересным. Авторы коснулись самых разных тем. Наряду с яркой актуально. Бадрутдин Магомедов перевёл поэму на кумыкский язык, Абдулла Даганов – на аварский, Аминат Абдулмананова – на даргинский. Балкарский перевод сделал Салих Гуртуев.

О сборнике «Под тенью чинары» поэт пишет: «На наш взгляд, эта антология произ-

ведения писателей братских народов – свидетельство тому, что пути сближения народов обширны, и в этом деле литература по мощи воздействия на умы незаменима. С этими словами трудно не согласиться. В недалёком прошлом примером тому служило творчество Кайсына Кулиева и Чингиза Айтматова, Мустая Карима и Нодара Думбадзе, Вилиса Лациса и Олеся Гончара. Клуб писателей Кавказа продолжает эти прекрасные традиции. В книгу вошли поэзия и проза литераторов из Адыгеи и Армении, Азербайджана и Карабаева-Черкесии, Ингушетии и Дагестана, Осетии и Краснодарского края, Калмыкии и Чечни. Нашу республику представили Георгий Яропольский, Светлана Алхасова, Салих Гуртуев, Каншаубий Мизиев, Лера Мурашова, Мурадун Ольмезов, Хайса Османов, Игорь Терехов и Мадина Хакушева.

Не будем давать оценку творчеству авторов. Читатель сможет сделать это сам, но в завершение хочется сказать несколько слов. Говорят, что первый блин обычно выходит комом, однако в любом правиле бывают исключения. Первый выпуск произведения Клуба писателей Кавказа получился удачным и по-настоящему интересным. Авторы коснулись самых разных тем. Наряду с яркой актуально. Бадрутдин Магомедов перевёл поэму на кумыкский язык, Абдулла Даганов – на аварский, Аминат Абдулмананова – на даргинский. Балкарский перевод сделал Салих Гуртуев.

О сборнике «Под тенью чинары» поэт пишет: «На наш взгляд, эта антология произ-

*Эдуард БИТИРОВ*

ЗАКОН

## ЗА ВИДИМОЙ ЛЁГКОСТЬЮ

Обычная торговая деятельность с привлечением реализаторов, поставщиков, а также тех, кто обеспечит доставку, расфасовку и в конечном итоге позаботится о сбыте товара, подыскать покупателей, становится уголовным преступлением, если торгуют запрещёнными предметами. За их продажу предусмотрено серьёзное наказание, в том числе и тюрьма. Вроде бы все давно знают, как закон относится к наркотикам, но то, с какой лёгкостью люди соглашаются участвовать в преступной деятельности, свидетельствует об обратном – те, кто идёт на это, делают по-своейски, ничуть не заботясь о собственной безопасности, будто никакой угрозы их благоденствию не существует.

Попросил знакомого, договорился с другом, уговорил водителя автобуса доставить посылку и так до конечного звена выстроенной цепочки, которую криминалисты называют организацией наркотра-

фика. И нехитрое сразу становится серьёзным и настолько тяжёлым, что за него приходится расплачиваться лишением свободы на длительные сроки, в течение которых пролетает юность или проходит

молодость. Причём таким образом, что многие из тех, кто возвращается на свободу, не хотят вспоминать о годах в местах не столь отдалённых. Между тем подобных «творцов» немалое количество преступных схем не становится меньше, напротив, отчётные цифры свидетельствуют о том, что это самый распространённый вид преступности. В процентном отношении он превышает треть нарушений закона.

По данным прокуратуры Нальчика очередной суд над организаторами наркотрафика состоялся в Нальчике. Местный житель договорился со знакомым о поставке в город из Санкт-Петербурга (где он временно находился) через водителя рейсовых автобусов партии гашиша.

Знакомый, житель Санкт-

Петербурга, наладил систематическую пересылку наркотического средства в Нальчик.

Для расширения масштабов прибыли от незаконного оборота наркотика был привлечён ещё один нальчанин, которого использовали (за дозу) в качестве непосредственного реализатора товара.

В функции инициатора преступной деятельности, который объявлен в федеральный розыск, входило и деление гашиша на дозы, взвешивание и фасовка для удобства сбыта и хранения.

Приговором суда житель Санкт-Петербурга осуждён за сбыт наркотических средств (по пяти эпизодам) к 12 годам лишения свободы, его напарник – к восьми. Оба будут наказаны в исправительной колонии строгого режима.

ПРОКУРАТУРА

## Земельное своеволие

Прокуратура КБР провела исполнение законодательства об аренде земель сельскохозяйственного назначения, а также законность их перевода в иные категории. По данным пресс-службы ведомства, выявлено 117 нарушений, для устранения которых внесено три протеста, в суд направлено восемь исковых заявлений, возбуждено 19 административных производств, объявлено два предостережения, в следственные органы направлены один материал.

Закон нарушался в том числе и в нормативных правовых актах органов государственной власти и местного самоуправления, регламентирующих управление и распоряжение землями сельскохозяйственного назначения. Установлено, что в них не внесены изменения и дополнения в земельное законодательство РФ Федеральным законом №171-ФЗ, регламентирующее и порядок определения размера арендной платы, а также условия и сроки её взыскания.

На этом основании на решения советов местного самоуправления Черковского района, г. Баксана, а также постановления главы ад-

министрации Лескенского района принесены протесты, которые рассмотрены и удовлетворены.

В Чегемском, Прохладненском и Черекском районах не были утверждены административные регламенты по предоставлению муниципальных услуг, в том числе на приобретение участков из сельскохозяйственных земель для создания крестьянского фермерского хозяйства и осуществления его деятельности.

В адрес глав местных администраций районов и поселений прокурорами районов внесено 30 предостережений, 15 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

В Терском районе выявлены многочисленные факты использования земель, являющихся муниципальной собственностью, без оформления правоустанавливающих документов. В этой связи прокурором района возбуждено 16 административных производств в отношении допустивших нарушения лиц. Дела рассмотрены, виновные привлечены к административной ответственности. В адрес главы администрации Терского района внесено представление об устранении

выявленных нарушений законодательства, которое находится на стадии рассмотрения.

Прокуратура Эльбрусского района установила, что органы местного самоуправления поселений не осуществляют муниципальный земельный контроль. Для приведения ситуации в законное русло прокурор Эльбрусского района направил в суд пять исковых заявлений о признании этого бездействия незаконным с требованием обязать принять меры по организации контроля.

Прокуратура Чегемского района выявила факты использования 82 га земель, находящихся в федеральной собственности, которые были переданы опытно-производственному хозяйству «Нартан» КБНИИСХ «Россельхозакадемии» на праве постоянного (бессрочного) пользования, без оформления соответствующих разрешительных документов.

В отношении допустивших нарушения закона возбуждены административные производства по ст. 7.1. КоАП РФ (самовольное занятие земельного участка), виновные привлечены к ответственности.

*Зинаида МАЛЬБАХОВА*

## ДЕЛО ЗАКРЫЛИ

Следственным управлением СК РФ по КБР прекращено производство по трём уголовным делам в отношении директоров предприятий, подозреваемых в уклонении от уплаты налогов в особо крупном размере.

По данным старшего помощника руководителя ведомства капитана юстиции Мурата Багова, следствие установило, что с 2014 по 2015 годы трое руководителей, будучи ответственными за полностью исчисления и своевременность уплаты налогов, неоднократно указывали в декларациях заведомо ложные сведения, что позволило им уклониться от регламентированных законом обязательств.

В ходе предварительного расследования подозреваемые при-

знали противоправность своих действий и вернулись в бюджет суммы неуплаченных налогов. ООО «Оникс» возместило ущерб в сумме 139 481 400 рублей, ООО ЛВЗ «Майский» – 251 752 400 рублей, ООО «Антарес» – 414 689 тыс. рублей. Общая сумма возмещённых налоговых платежей превышает 800 миллионов рублей.

В связи с полным возмещением причинённого ущерба уголовные дела в отношении директоров предприятий прекращены.

## ВЗЯТЫ С ПОЛИЧНЫМ

Нальчикский городской суд вынес приговор троим гражданам за поставку и распространение героина на территории КБР, сообщает пресс-служба УФСКН России по КБР.

В ходе судебного разбирательства установлено, что эти люди, являясь наркозависимыми, с марта по июнь 2014 года занимались поставками героина для себя и перепродажи. Суду были представлены доказательства преступной деятельности подсудимых, в том числе и материалы их задержания с поличным в июле 2014 года при поставке из Москвы очередной партии героина весом более 100 граммов.

Суд, вынося приговор, учёл тяжесть совершенного преступления, его общественную опасность. Двое из фигурантов дела получили соответственно 6 и 9 лет лишения свободы

в колонии строгого режима, третий – 9 лет в ИК общего режима.

Управление Федеральной службы наркоконтроля России по КБР обращается ко всем гражданам республики с просьбой звонить на круглосуточные «телефоны доверия» и представлять информацию о фактах незаконного оборота наркотиков, а также информацию о местах незаконных посевов наркосодержащих растений и очагов их естественного произрастания по номерам: 8 (8662) 77-25-95, 8 800 3456789.

*Ляна КЕШ*

СПОРТ • ВЫСТАВКА

## ИСТОРИЯ ФУТБОЛА

В Станице Котляревской открыта первая персональная выставка «История развития футбола Майского муниципального района», автором которой является Алексей Канунник.

На торжественной церемонии открытия присутствовали директор стадиона «Торпеда» В. Каров, первый тренер футбольной команды Майского Н. Таранов, председатель общественного городского футбольного клуба В. Шербаков, куратор команды «Спартак» (Москва) Михаил Шереметов, тренеры майской спортшколы Владимир Джебилев и Геннадий Во-

догрецкий, игроки футбольных команд разных времён, любители футбола. На выставке представлены фотографии футбольных команд, мячи, майки, шарфы, подаренные известными игроками, вымпелы, книги и другие экспонаты, рассказывающие об истории развития футбола в Майском районе. Собравшиеся говорили о проблемах футбола. Посетители



выставки минутой молчания почтили память футболистов, ушедших из жизни. Думается, эта выставка заинтересует молодёжь и станет примером для молодых футболистов. Экспозиция открыта для всех желающих.

• ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

## Выиграл «бронзу» и попал в сборную

В Кемерово на юношеском первенстве России по греко-римской борьбе воспитанник комплексной спортшколы управления по физической культуре, спорту и по делам молодёжи администрации г.о. Нальчик Рустам Улаков в весовой категории до 59 килограммов занял третье место. Неоднократный призёр республиканских и общероссийских детских и юношеских соревнований занимается борьбой с восьми лет. После успешного выступления на первенстве страны Рустам стал четвёртым нашим борцом, пополняющим ряды юношеской сборной России по греко-римской борьбе. Ранее в сборную были включены Станислав Псеунов, Анзор Карагулов и Эльдар Хажнагов. Тренируют ребят Валерий Хурзоков и Анзор Карагулов.



• ДЗЮДО

## Среди победителей трое нальчан

В спорткомплексе КБГУ прошёл Всероссийский турнир по дзюдо, посвящённый Дню работника органов безопасности Российской Федерации, организованный Управлением Федеральной службы безопасности РФ по КБР, КБГУ и клубом «Гринн Хилл».

«Встречи в стенах нашего вуза на турнирах по дзюдо стали уже доброй традицией. Глядя на этих молодых ребят, я начинаю испытывать гордость, понимая, что у страны будет достойное будущее», — отметил ректор КБГУ Юрий Алтухов.

На открытии соревнований перед гостями и участниками турнира выступили

творческие коллективы вуза «Кафа» и «Стимул». В турнире приняли участие юноши из всех субъектов СКФО. Главный судья турнира, заслуженный тренер РФ Олег Саральпов сообщил, что среди девяти победителей трое нальчан: Ролан Кунжиев, Тембулат Кумыков и Тамирлан Альбердиев.

• КУДО

## Впереди чемпионат и первенство страны

Сборная Кабардино-Балкарии приняла участие в прошедших в Минеральных Водах первенстве и чемпионате СКФО по кудо. Несмотря на довольно жёсткую конкуренцию, из 11 наших единоборцев восемь стали победителями и призёрами, четверо прошли отбор в сборную СКФО для участия в первенстве страны.

Серебряными призёрами чемпионата округа стали Руслан Шогенов (240 единиц) и Мурат Шогенов (260 единиц). Алим Киясов (до 220 единиц) стал победителем среди юниоров, а Алим Тхакахов (230 единиц) среди юношей выиграл «серебро». Все они вошли в состав сборной СКФО. Бронзовые медали чемпионата записали в свой актив Алан Макоев и Заур Нибежев, среди юношей третьими

стали Руслан Аппаев и Астемир Гудов. Четвёрка наших сборников готовится к чемпионату РФ, который будет проходить 21 февраля в московском спорткомплексе «Динамо», и первенству страны в апреле. К зональным соревнованиям наших бойцов готовили тренеры Казбек Майрамуков, Мурат Думанишев, Амур Георгиев, Рустам Гудов и Руслан Шогенов, который ещё продолжает спортивную карьеру.



Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

## Болезням не место в новом году!

Что мы желаем близким чаще всего? Конечно, здоровья: чтобы его было много-много и чтобы все-все были здоровы. Но, к сожалению, часто пожелания не исполняются... Хотите подарить хорошее самочувствие себе и своим родным? Таким подарком может стать медицинский аппарат магнитотерапии АЛМАГ-01, дающий в новом году надежду на новую жизнь без боли.

• При остеохондрозе АЛМАГ своим бегущим импульсным полем четырёх индукторов-излучателей может помочь унять боль и вернуть работоспособность.  
• При артрозе и артрите магнитное поле АЛМАГа усиливает питание сустава и даёт возможность снять отёк и боль.  
• Применяется АЛМАГ и для лечения сосудов. Например, при варикозе АЛМАГ способствует укреплению венозных стенок и сужению расширенных вен. При атеросклерозе АЛМАГ используют, чтобы улучшить кровообращение в ногах, снять боль, уменьшить хромоту. При тромбозе АЛМАГ может помочь снизить свёртываемость крови, уменьшить тромбообразование, снять боль и отёк. АЛМАГ применяют даже при трофических язвах, которые вообще трудно поддаются лечению.  
После покупки АЛМАГа есть возможность существенно сэкономить на лекарствах, т. к. его магнитное поле усиливает действие лекарственных препаратов, благодаря чему можно сократить их количество, а в некоторых случаях отказаться от них совсем.  
Один АЛМАГ можно применять практически всем членам семьи. Он лёгкий, удобный, не нужна помощь посторонних. Достаточно приложить аппарат к больному месту согласно инструкции, и магнитное поле АЛМАГа-01 начнёт работать на благо здоровья.  
АЛМАГ выпускается второй десяток лет и за это время зарекомендовал себя как качественный и надёжный аппарат, которому можно доверять. Он активно используется в больницах и дома сотнями тысяч людей, которые высоко отзываются о его лечебных свойствах.  
АЛМАГ создан, чтобы заботиться о здоровье!



**АЛМАГ-01 по цене уходящего года!**  
Спрашивайте в аптеке «ЛАВКА ЖИЗНИ» на проспекте Ленина, 65, а также в других аптеках и ортопедических салонах города.

Подробности об организаторе акции и сроках её проведения по телефону компании ЕЛАМЕД 8-800-200-01-13 (звонок бесплатный по России).  
Адрес для заказа наложенным платежом: 391351, Рязанская область, р.п. Елатьма, ул. Янина, 25, ОАО «Елатомский приборный завод». Сайт: [www.elamed.com](http://www.elamed.com), ОГРН 1026200861620

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

**Уважаемая Людмила Михайловна ФЕДЧЕНКО!**  
Примите самые искренние поздравления с юбилеем! На протяжении многих лет ваша жизнь связана с научной и общественной деятельностью не только на республиканском, но и на общероссийском уровне.  
Активная и плодотворная работа, ваши способности опытного организатора, ответственного и компетентного специалиста, трудолюбие и принципиальность снискали вам заслуженный авторитет.  
Высокая самоотдача, настойчивость и постоянный поиск эффективных путей решения поставленных задач помогают вам в многоплановой деятельности, направленной на благо жителей Кабардино-Балкарии.  
Мы высоко ценим вашу деятельность и благодарны за те решения, которые вы воплощаете в жизнь с целью улучшения качества жизни нашего общества и благополучия граждан.  
От всей души желаем вам больших успехов в реализации всех планов, проектов и идей, крепкого здоровья, семейного благополучия, мира и добра.  
**С уважением, члены Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики**

**Дом торжеств «Элита»**  
на 500 мест  
приглашает всех желающих провести  
**СВАДЬБЫ, КОРПОРАТИВЫ, БАНКЕТЫ.**  
Ул. Чернышевского, 201.  
☎ 8-964-036-07-70.

Утерянный вкладыш к диплому ТВ №279174 на имя **Мамаевой Фатимы Хаджимуратовны**, выданный Кабардино-Балкарским агрометеорологическим институтом, считать недействительным.

Утерянный аттестат Б №2145697 на имя **Бобрышева Михаила Сергеевича**, выданный МКОУ «Гимназия №29» г.о. Нальчик, считать недействительным.

♦ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Зачем нам брачный договор



**«Родители твердят, что я должна заключить брачный договор со своим женихом. Это, мол, современно и просто необходимо. Я с ними согласна, но не знаю, какие основные пункты надо включить в такой договор, ведь квартиры у нас с будущим мужем пока нет. А о чём ещё можно договариваться?»**  
МАРИНА ТИТОВА, г. Нальчик».

Отвечает Элина Согаева, специалист-эксперт отдела по контролю и надзору в сфере адвокатуры, нотариата, государственной регистрации актов гражданского состояния Управления Министерства юстиции РФ по КБР.

**ДО И ПОСЛЕ**  
Брачный договор, определяющий имущественные права и обязанности супругов, может быть заключён как до государственной регистрации брака, так и во время семейной жизни.  
Если, несмотря на заключение брачного договора, государственная регистрация брака не состоялась, то такой договор не имеет юридической силы и не порождает никаких правовых последствий.  
Брачный договор заключается в письменной форме и должен быть заверен нотариусом.

**ТРИ РЕЖИМА СОБСТВЕННОСТИ**  
Гражданский кодекс определяет три режима собственности: раздельная (личная), общая долевая, общая совместная. Супруги вправе выбрать тот или иной режим в отношении всего имущества или его отдельных объектов.

На практике чаще всего заключение брачного договора связано с получением квартиры по ипотеке, т.к. все обязательства по кредиту (уплата процентов, долга и других платежей) берёт на себя тот из супругов, кто является заёмщиком.  
Однако супруг, заключающий брачный договор, в результате которого квартира переходит в личную собственность другого супруга (титульного владельца), должен понимать последствия такого шага: он лишает себя права собственности и в случае расторжения брака не имеет права на эту квартиру.  
Как правило, в договоре указывается, что если в период брака за счёт совместных вложений либо за счёт доходов другого супруга были произведены улучшения имущества (например, ремонт квартиры), значительно увеличивающие его стоимость, второй супруг не имеет права на возмещение стоимости произведённых улучшений.

Человек, в личной собственности которого находится квартира, вправе предоставить своему супругу жилое помещение для проживания и регистрации по месту проживания. Но в случае расторжения брака право пользования за бывшим членом семьи собственника этого жилого помещения не сохраняется (если иное не установлено соглашением между собственником и бывшим членом его семьи).  
Супруг обязан уведомить своего кредитора (кредиторов) о заключении брачного договора. Расторгнуть брачный договор или внести в него изменение, если квартира находится в залоге, возможно только при согласии залогодержателя – банка, который практически никогда на это не идёт.

**В БУДУЩЕМ**  
В брачном договоре супруги могут оговорить режим раздельной собственности на то имущество, которое они собираются приобрести в будущем. Например, указывают, что недвижимое имущество, автотранспортные средства будут находиться в личной собственности того из супругов, на имя которого они оформлены.  
Супруги могут указать в брачном договоре порядок несения каждым из них семейных расходов – на самих супругов, а также детей, родителей, других родственников и даже на иных лиц.  
Семейными расходами также признаются: оплата жилищно-коммунальных услуг, электроэнергии, телефона, приобретение продуктов питания, одежды, медикаментов, лечение, содержание автомобиля, оплата туристических поездок и т.д.

**ПРЕДМЕТЫ ДОГОВОРА**  
Если брачный договор отсутствует, переживший супруг имеет право собственности на половину имущества, нажитого в браке. Вторая половина переходит наследникам первой очереди: детям, родителям и пережившему супругу (если это не изменено завещанием).  
При наличии брачного договора, по которому, например, квартира, перешла в личную собственность титульного владельца, переживший супруг получить у нотариуса свидетельство о праве собственности на половину квартиры не может и наследует в равных долях с наследниками первой очереди.  
Нельзя включить в брачный договор элементы завещания, т.е. возможность распорядиться имуществом на случай смерти кого-либо из супругов.  
Не могут являться предметом брачного договора личные неимущественные отношения между супругами, а также их права в отношении детей (формы участия в воспитании детей, с кем после расторжения брака несовершеннолетний ребёнок будет проживать и т.п.).  
Запрещается включение в брачный договор положений, которые ставят одного из супругов в крайне невыгодное положение. Такой брачный договор может быть признан судом недействительным по иску супруга, права которого нарушены.

**ПРИ РАСТОРЖЕНИИ БРАКА**  
В брачном договоре супруги могут определить, какое имущество, в каком порядке и в какой срок будет передано каждому из них при расторжении брака (или выплачена компенсация за него).  
После развода бывшие супруги не могут вносить изменения в брачный договор, в том числе и в ту его часть, которая продолжает действовать в случае расторжения брака. Однако они могут заключать соглашения о разделе общего имущества, о прощении долга, об отступлении и прочее.  
Заключать брачный договор или нет – личное дело семьи. Супруги могут строить свои имущественные отношения как на законной, так и на договорной основе путём закрепления имущественных прав и обязанностей в брачном договоре.

Ирина БОГАЧЕВА

**Главный редактор Арсен БУЛАТОВ**  
Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Барбеков, А. Богачёва, А. Бабуева, И. Дышеков, З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Н. Конарева – дежурный по номеру  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4294 экз.  
Заказ – №2109. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-36-70.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: [www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru) e-mail: [kbpravda@mail.ru](mailto:kbpravda@mail.ru)

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.